



巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会

第 317 次会议简要记录

2009 年 9 月 17 日星期四上午 11 时在纽约总部举行

主席： 保罗·巴吉先生 (塞内加尔)

目录

通过议程

委员会上次会议后的最新事态发展

选举委员会副主席

包括东耶路撒冷的巴勒斯坦被占领土局势和政治进程的事态发展

主席关于联合国巴勒斯坦问题亚洲及太平洋会议(2009 年 6 月 8 日和 9 日, 雅加达)和联合国巴勒斯坦问题国际会议(2009 年 7 月 22 日和 23 日, 日内瓦)的报告

认可民间组织参加委员会会议

其他事项

本记录可以更正。更正请在一份备忘录内, 以一种工作语文提出, 并反映在有关记录的印本上。更正应在本文件印发之日后一星期内送交正式记录编辑科科长(DC2-750, 2 United Nations Plaza)。

对本次会议和其他各次会议记录的更正, 将汇编成一份更正文件印发。



上午 11 时 15 分宣布开会。

通过议程

1. 议程通过。

委员会上次会议后的最新事态发展

2. 主席说，2009 年 6 月 4 日，美利坚合众国总统巴拉克·奥巴马在开罗发表讲话，概述了美国对穆斯林世界的政策。奥巴马总统重申他致力于建立一个巴勒斯坦国，和解决阿拉伯和以色列冲突。讲话受到国际社会的好评。

3. 2009 年 6 月 8 日和 9 日，委员会在雅加达举行联合国巴勒斯坦问题亚洲及太平洋会议，并随后在 6 月 10 日，举行联合国支援巴勒斯坦人民公共论坛。

4. 2009 年 6 月 26 日，四方在的里雅斯特呼吁以色列和巴勒斯坦人履行他们根据路线图的义务，并呼吁以色列冻结所有定居点活动。四方强调，任何一方采取片面行动不能影响谈判结果，也不能得到国际社会承认。

5. 2009 年 7 月 22 日和 23 日，第四次联合国巴勒斯坦问题国际会议在日内瓦举行。主题是国际社会有责任维护国际法，并确保在加沙战后保护被占领巴勒斯坦领土中的平民。会后，7 月 24 日，同民间组织举行协商。

6. 2009 年 7 月 27 日，安理会举行公开会议，是秘书处关于包括巴勒斯坦中东局势问题每月简报后的后续行动。2009 年 8 月 19 日，安全理事会听取了主管政治事务助理秘书长奥斯卡·费尔南德斯·塔兰科的简报。

7. 加沙局势仍然是令人关切的重大问题。在过去三个月，以色列只是随意开关过境点，并且只允许基本用品进入。国际社会施压要求冻结定居点活动，以色列尚未接受。事实上，以色列政府最近决定继续在约旦河西岸扩大定居点。

8. 2009 年 9 月 15 日，人权理事会所设联合国加沙冲突实况调查团，理查德·戈德斯通法官担任团长，

提出了详尽的报告(A/HRC/12/48)。在随后的几个月，委员会理应处理报告中提出的一些问题。

选举一名委员会副主席

9. 主席说，古巴前常驻代表、委员会副主席莫雷诺·费尔南德斯先生(古巴)，已经离开纽约接受新的任务。已提名新任古巴常驻代表努涅斯·莫斯克拉先生担任副主席。

10. 努涅斯·莫斯克拉先生(古巴)经鼓掌通过当选为副主席。

11. 努涅斯·莫斯克拉先生(古巴)，副主席说，古巴政府和人民长期以来一直坚定支持巴勒斯坦人民的不可剥夺权利。他当选的这时刻，这些权利正受到越来越多的打击，他将努力不懈，捍卫委员会的目标。

12. Jomaa 先生(突尼斯)祝贺古巴代表当选说，委员会可以信赖他代表团的坚定支持。

包括东耶路撒冷巴勒斯坦被占领土局势和政治进程的事态发展

13. Mansour 先生(巴勒斯坦观察员)说，他欢迎秘书长个人代表、中东和平进程特别协调员罗伯特·塞里先生当天上午送交安全理事会的报告深入而详细。以色列尚未采取行动，结束对加沙地带不人道、不道德和非法的封锁，使 150 万平民一直生活在悲惨状态中。在西岸，包括东耶路撒冷，以色列毫无迹象要履行责任或遵守国际人道主义法，特别是建造和扩大非法定居点，最近并宣布要在西岸增建 455 个单元，在东耶路撒冷增建几百个单元。这种行为构成对整个国际社会的挑战。被占领巴勒斯坦领土的局势极端危险，极具爆炸性，而以色列右翼政府的行动可能挑起以色列极端分子与巴勒斯坦人的宗教对抗，后果不可预料。

14. 在政治上，应恢复就所有最终地位问题的谈判，以期建立一个以 1967 年的边界为基础的巴勒斯坦国，以东耶路撒冷为首都。国际社会必须坚持要求以色列停止建造定居点的活动，因为定居点对这种谈判是障

碍。安全理事会所有成员都同意这一原则。他希望奥巴马总统在大会的讲话将产生集体的努力，使以色列遵守；否则，国际社会必须采取切实步骤，以达到这一目的。

15. 应当立即处理加沙的悲惨局势，而不等待有关围困的所有问题都得解决。两年多以前，以色列已批准建造总值约 940 亿美元的项目，由联合国救济和工程处(近东救济工程)和联合国开发计划署(开发署)负责组织。这些倡议获得全球共识，但尽管秘书长和中东和平进程特别协调员再三催促，以色列尚未允许运进建筑材料。

16. 问责制的问题也应当解决。以色列没有赔偿入侵加沙期间摧毁的近东救济工程处财产。联合国加沙冲突实况调查团在其报告(A/HRC/12/48)中建议，人权理事会应根据《联合国宪章》第九十九条，要求秘书长将理事会关于巴勒斯坦和其他阿拉伯被占领土人权的报告提请安全理事会注意，安全理事会应该设立一个独立的国际人道主义法和国际人权法专家委员会，去监测以色列政府进行的任何国内法诉讼案或其他诉讼案，并提出报告，并调查在加沙冲突中违反人权事件。在没有进行这种调查前，实况调查团曾经建议，安全理事会根据《宪章》第七章，将加沙情况提交国际刑事法院检察官，并曾要求召开 1949 年《日内瓦第四公约》缔约国会议。

17. 需要在所有各级采取紧急行动，以确保以色列的极端主义政府和定居者不会燃起两族之间的圣战。

18. Whitley 先生(联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处)说，以色列加沙军事行动结束后 9 个月来，近东救济工程处在执行安全理事会第 1860(2009)号决议关于人道主义局势和协助联合国工作的规定方面，没有取得任何进展。巴勒斯坦观察员已经指出，秘书长和联合国中东和平进程特别协调员 2005 年曾经向以色列政府建议的优先项目、虽已经得到捐助者承诺大笔捐款，但无法有所进展，因为缺乏建筑材料。像在该地区工作的其他组织一样，近东救济工程处的许多基本需要是依赖从隧道偷运进加沙的物品。不幸

的是，这些偷运加强了哈马斯，对政治经济局势产生负面影响。在冲突中受损的近东救济工程处 53 处房舍，尚未修复，虽然秘书长曾说，以色列愿意赔偿财产和物资损失，但这个问题一直没有进展。

19. 加沙居民的人道主义问题继续恶化，加沙人越来越忧愁，依赖国际援助。迫切需要挽救这一无法维持的情况。加沙事实上的管辖当局正在加强其影响力，有时候武断地行使权力，使联合国的工作趋于复杂。因此，近东救济工程处欢迎实况调查团的报告，并希望迅速全面落实其建议。

主席关于联合国巴勒斯坦问题亚洲及太平洋会议(2009 年 6 月 8 日和 9 日，雅加达)和联合国巴勒斯坦问题国际会议(2009 年 7 月 22 日和 23 日，日内瓦)的报告(CPR/APQP/2009/1 和 18; CPR/FORUM/2009/6 和 16)

20. 主席提请注意 2009 年 6 月 8 日和 9 日在雅加达举行的联合国巴勒斯坦问题亚洲及太平洋会议的方案和结论声明(CPR/APQP/2009/1 和 18)。他感谢东道国印度尼西亚政府主持在该国开会。会议有来自 67 国政府、罗马教廷和巴勒斯坦、各政府间组织和联合国机构、民间组织和新闻界的代表出席，并随后于 2009 年 6 月 10 日在该市举行了联合国支援巴勒斯坦人民公共论坛。他和老挝人民民主共和国及马来西亚常驻代表和巴勒斯坦常驻观察员，代表委员会，在雅加达会见了外交部副部长和印度尼西亚众议院议长。亚太会议集中讨论了关于永久地位的许多问题，包括耶路撒冷问题，以色列的一些和平倡导者以专家身份发言。

21. 他还提请注意 2009 年 7 月 22 日和 23 日在联合国日内瓦办事处举行的联合国巴勒斯坦问题国际会议的方案和结论声明(CPR/FORUM/2009/9 和 16)。会议的目的是加沙冲突后唤起国际上支持国际人道主义法。出席会议的有来自 66 国政府、各类政府间组织、联合国机构和民间组织的代表。委员会主席团成员代表委员会，同瑞士联邦外交部、红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会的代表、以及各

国议会联盟秘书长、联合国人权事务高级专员会谈，讨论在以巴冲突中适用国际人道主义法的问题。

22. 以色列和巴勒斯坦等专家做了报告。7月24日会议结束后，同大约30个民间组织的代表协商，重点是民间组织如何发挥作用，说服各国政府，在与以色列的外交关系中，遵守国际法规定的义务，确保遵守《日内瓦四公约》，并支持委员会的工作。组织者在结论声明说，与会者“呼吁各国政府应履行它们加入《日内瓦四公约》和其他法律文书所承诺的法律义务，并援用那些文书以期达到它们的政治目标，即落实关于两国解决方案的国际共识”，并“敦促各区域组织遵守它们自己的准则，促进遵守它们所签订各种协定内关于国际人道主义法和国际人权法的条款。”

23. 按照以往惯例，雅加达和日内瓦两会议的简要记录将由巴勒斯坦人民权利司印发，并在其网站上公布。

24. **Natalegawa** 先生(印度尼西亚)感谢委员会接受他政府的邀请，在雅加达举行亚洲及太平洋巴勒斯坦问题会议。印尼政府随时准备与委员会合作，进一步争取巴勒斯坦的利益。

认可民间组织参加委员会会议

25. 主席提请注意第4号工作文件，其中有六个非政府组织申请认可参加委员会会议，其中两个申请认可观察员地位。主席团审查了申请，结论认为，六个组织符合认可标准，建议应予认可。因此，他认为委员会希望批准各该申请。

26. 就这样决定。

其他事项

2009年巴勒斯坦专业工作人员培训方案

27. 主席通知委员会，两名巴勒斯坦权力机构外交人员将参加委员会2009年巴勒斯坦专业工作人员培训方案，并将在本届大会期间在巴勒斯坦人民权利司工作。

大会和安全理事会关于巴勒斯坦问题的决议和决定

28. 主席说，秘书处已通知委员会主席团，今后巴勒斯坦人民权利司每年题为“大会和安全理事会关于巴勒斯坦问题的决议和决定”的出版物，将只以电子版形式印发，可以在该司的网站查阅，或以电子邮件索取。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处六十周年高级别纪念会

29. **Whitley** 先生(联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处)邀请各代表团尽可能派最高级代表参加2009年9月24日在纽约举行的近东救济工程处六十周年高级别纪念会。这次纪念会标志着近东救济工程处第一次在大会期间在纽约总部举行高级别会议。纪念会包括一个部长级早餐会，随后开会将有秘书长、大会主席、巴勒斯坦权力机构主席、近东工程处主任专员演讲。

下午12时30分宣布散会。